Lektion 23. SGD och Euklides algoritm

Definition. Största gemensamma delaren till två heltal, SGD(a, b), är det största heltalet som både a och b är jämnt delbara med. 

1. Bestäm 
a) SGD(100, 2005); b) SGD (1, 20052003); c) SGD(0, 20032005); d) SGD(-2005, -401); e) SGD(20032004, 20032005).

2. Bestäm 
a) SGD(23(32(5, 22(33); b) SGD (64, 2000); c) SGD(1001, 1995).

3. a) En diagonal är dragen i en rutig rektangel 20(28. Man markerar alla ruthörn som hamnar på diagonalen. I hur många delar delar de diagonalen? 
b) Samma fråga för rektangel 272(204. 

4. Visa att SGD(ab, ac)=aSGD(b,c).

Definition. Heltal a och b kallas för relativt prima om SGD(a,b)=1. 

5. Visa att a och a+1 är relativt prima.

6. Låt m och n vara relativt prima heltal. Visa att
а) Om km är jämnt delbart med n så är k jämnt delbart med n;
b) SGD(km,n)=SGD(k,n).

7. Vilka av följande ekvationer har heltalslösningar:
a) 100x+11y=1; b) 100x+12y=22; c) 1001x+1995y=1000000?

Euklides algoritm
8. Man klipper kvadrater med sidan 141 mm av en rektangel av storlek 324(141 mm tills man får kvar en rektangel med sidan som är mindre än 141 mm. Av den rektangeln klipper man kvadrater som har sida lika stor med den kortare sidan tills detta är möjligt, o.s.v tills det blir en kvadrat kvar. Bestäm sidan på den sista kvadraten. 

9. Visa att
a) SGD(m, n)= SGD(m, n–m)
b) Om r är resten vid division av n med m, då SGD(m, n)= SGD(m, r).

10. Visa att talen 12n+1 och 30n+2 är relativt prima för vilket som helst heltalsvärde på n. 

11. Sats (om en linjär representation av SGD). För vilka som helst heltal m och n finns det heltal p och q sådana att pm+qn= SGD(m, n).

12.  Bestäm någon heltalslösning på ekvationen 25x+36y=1.

13. Sats (om linjära ekvationer). En ekvation ax+by=d med heltalskoefficienter a,b,d har heltalslösningar ( d är jämnt delbart med SGD(a, b).

Talröra
14. Kan man dela en vinkel 19( i 19 lika stora delar med hjälp av passare och linjal? 

15. Hitta ett exempel på heltal a och b, sådana att om man skär en rektangel av storlek a(b så som i uppgift 8 får man kvadrater av 6 olika storlekar.

16. Bestäm SGD(111...111, 11...11) (det ena talet består av 100 ettor, det andra av 60 ettor).
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